Журнал практического психолога № 6, 2006

Научно-практический журнал Издается с января 1996 года

Специальный выпуск:

10 лет кафедре прикладной психологии Бело /сского государственного педагогического унивє сите д

Оглав, ен те:

Слепкова В.И. Научно-практический потенциал каф ф, прикладной психологии	3
I. Семейная психология	
Слепкова В.И., Жогаль Е.М. О непротивор нь ости психоаналитического подхода к семье систе пьс у	10
Кравцова М.В. Влияние сиблинговых тнош ний эмоциональное состояние подростков, лишенных плитурс эго попечения	20
Фурманов И.А. Проявления по холо тчест насилия в супружеских отношениях.	27
Зайцева Т.В. Карьерная и сем. Чнг идентичность супругов	
стереотипов в форми овании амс пределения личности	39
и эмоциональных от ршений в асширенной семье как проблема рихол чческог исследования	45
Якубовская 4. Генде, даптация транссексуалов Агейко О. э. Се. эйное и организационное консультирование:	48
сходств и различ	. 53 нка
58	III (d
т.С. гуиа. ьная психология	-1 · 2.
тепс и Е.С., Поляков А.М. Белорусская специальная психология: посметь и новации	61
авр. тко Т.И. Изучение объяснения эмоциональных состояний други людей слабовидящими младшими школьниками	76
илюс А.И. Динамика становления представлений о себе и одноклассниках у умственно отсталых учащихся в контексте	00
межличностных отношений	83
деятельности счета в младшем школьном возрасте	90

Степанова Л.Г.

ПОЗИТИВНАЯ И НЕГАТИВНАЯ РОЛЬ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ В ФОРМИРОВАНИИ САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИЧНОСТЬ

Гендерные стереотипы выступают в жизни общества к к образцы, фиксирующие опыт, как определенные групповые прав. ла дея, эльности. Их регулятивный, предписывающий норматив ий са зактер виден в самом определении стереотипов как массог ддн их, тандартных, повторяющихся элементов деятельности, созтатих и товедения социплыных субъектов.

Вместе с тем необходимо подчеркнуть, ч тендерные стереотипы относительны. Их содержание не совтадає в азных культурах, что очень хорошо проиллюстрировал Д.Г лмор в своем кросскультурном исследовании мужественности, в кото, ом с я подчеркивает, что маскулинность (как и фемининность) — «это символический текст, культурный конструкт, бесконечн разно бразный и не всегда необходимый» [2, с. 236].

Психологическое содер та ие стереотипов способствует их участию в нормативной гегу іяць общественных отношений посредством таких социально-ісихол гических механизмов, как внушение, заражение, иденти рика тиз годражание. Это определяет такой способ заданности гент эрных этереотипов субъекту, когда он воспринимает их неосознато, пор й и чисто внешне. Будучи интериоризированными, стел дострянием личности, гендерные стереотипы перестают быть сттуст внешними и становятся внутренним фактом личности. В там м каче тве их понимают как когнитивные схемы, определяющие объективную значимость информации [1, 7].

Тен, ег ные стереотипы являются существенным элементом многоу овневой саморегуляции поведения субъекта, выполняющие в пов чении мотивирующую роль. Высокая вариабельность гендерных стерео ипов характеризуется тенденцией отвечать на воздействия среды целесообразным адекватным поведением; инвариабельност м жно характеризовать как приспособительную ригидность, когда (ндивы, проявляет тенденцию упорно придерживаться жестких стереот чных схем деятельности и поведения, традиционно приписыва мого егололу, то есть приспосабливать ситуацию к себе, а не приспосабливаться самому. Стереотипы маскулинного и фемининного мовет чилимеют свою позитивную, стабилизирующую деятельность, у ль. Но они же могут и ограничивать эффективность из-за недестаточно мучета и использования многообразных условий и средстору этельности. Такое понимание гендерных стереотипов позволот толь е видеть картину процесса формирования самоопределе у яли чости.

Мы исходим из предположетия, ит существует зависимость между особенностями гендерных те, естипов личности и самоопределением. Основаниями такого само пре еления являются эмоциональная направленность всей жизна и ловека (его внутренняя позиция), наличие некоторой жизна иноварием (ведущий мотив) и свободный выбор человеком самого се я, свосто способа жизни. Причем гендерные стереотипы являют и эмент м в структуре самоопределения и обладают смыслообо из ощими мотивационными характеристиками. В юношеском воз тасте и и сочетании традиционно маскулинных и фемининных кач с. в осуществление выбора своего жизненного пути, своего спос ба киз. и, нахождение своего места в обществе происходит бол в фет ивно, а наличие жестких, традиционных стереотипов затру чяла роцесс самоопределения — снижая уровень самоопределе-

- 1етодологической основой исследования стали:
- 1) Теория социального конструкционизма Дж. Джерджена.
- 2) Теория гендерной схемы С.Бем, которая предполагает, что полотипизация возникает в большей степени из процесса гендерной схематизации, из обобщенной способности кодировать и организовывать информацию (включая информацию о себе) в соответствии с культурными определениями мужского и женского. Как и в когнитивной теории развития, в теории гендерной схемы развивающийся ребенок рассматривается как активное лицо, действующее в своем собственном социальном окружении. Но, как и теория социального научения, теория гендерной схемы не считает полоролевое поведение ни неизбежным, ни неизменным и не поддающимся изменению явлением.

1) Концептуальная схема половой идентичности В.Е.Кагана о том, то маскулинность и фемининность являются независимыми взаимоположительными измерениями личности.

Согласно теории С.Бем, индивидуумы, испытавшие влияние по пологи типизации, используют гендерные схемы в большей степе и, или ипдивидуумы, не подверженные этому культурному прот эсситым определяет индивидуумов, высоко оценивающих себя по иншино маскулинным чертам (таким, как «уверенный в себе» «незавлинный»), но низко — по типично фемининным чертам («Содережинающий», «нежный»), как маскулинных; индивидуумов, чля когорых приктерен противоположный паттерн, определяет как обладающих и в текулинныти и фемининными чертами, определяет как ан того четых.

Результаты нашего исследования позволя эт кс иста ировать, что у полошей и девушек андрогинного типа имеетс Уолее богатый репертупр полоролевого поведения, чем у носутель чт, здиционных стереопинов или недифференцированных. Ан (рогин и способствует широкому использованию имеющегося ре лер. чара зависимости от требоппий ситуаций инструментально г. (традиционно маскулинных паттернов) или экспрессивности (т адиць энно фемининных паттернов). () поши и девушки андрогинного 1. ча оценивают свое профессиональпое будущее как эффективное ус. еш. эе, чувствуют удовлетворенность практером этих профессил надучых отношений, ощущают гармонию и межличностных отно четих с, в качестве основной составляющей жизненного успеха тают обственную активность. Считают, что именно широкое и эпольз вание имеющегося репертуара маскулинных и фемининных дат ернов з зависимости от ситуации способствует формированию у к устор ... вости к стрессам и помогает в достижении успеха в разл. чных ферах жизнедеятельности. У юношей и девушек пидроги лного гипа прослеживается преобладание и рост прогрессивно-со: дат эльно-творческого варианта мотивационного профиля, что обе теч. вает у молодежи развитие личности с тенденцией к созидаию, вор ству, социально зрелому поведению. Совмещение маскуль, у ых и фемининных черт, их соотношение в целостной системе гендерь й идентичности обеспечивает адаптационно-компенсаторные функции. Такая совокупность маскулинных и фемининных черт, независимо от половой принадлежности, представляет более гармоничный

стандарт, более приспособленный к жизни в современ ом бщес в чем ригидная типизация гендерных ролей.

Так же было выявлено, что девушки и юног и, у к торых были обнаружены преимущественно ситуативные смы пожизненные ори ентации, направленные на решение конкрет лых ма. эриальных труд ностей, низкая познавательная активность 'ни ки. уровень эмоцио нально-ценностного отношения), а также отс, тстт ле дифференциро ванности мотивов характеризуют рі чдной тыпизацией гендерных ролей. Кроме того, у девушек наблюда тс. фрустрация потребности в достижении (стремление к перф кц. он изму, сверхзначимости дости жений, прямолинейности в дості ж чим зели любыми средствами, или гипермаскулинность — по 1 П.1 эссе товой), что ведет к личностной дисгармонии. В результ де, чел и моничного развития этих потребностей формируется ген, эрну и конфликт — конфликт самоидентичности, который можно опрочелить как «ложную дилемму» жесткой дихотомии маскули нност. -ф. мининности. Это согласуется с данными других исследов, чий, в эторых обнаружено, что жесткое, строго регламентирог чное с эт вание гендерным стереотипам приводит к формированию и троекта, неинтегрированной части Я, следствием чего являетс зараста че внутриличностного конфликта (М.В.Коваленко). Выс элег ны тенденции у девушек позволяют его считать в определечно. с лысле критическим.

На ос овании проведенного корреляционного анализа была составлена т пология гендерных стереотипов юношей и девушек. В основу предоженной типологии легли взгляды В.Е.Кагана [3], И.С.Клециюй [4], а также наши собственные результаты, полученные в ходе проведенного исследования.

Традиционный тип. Общим для юношей и девушек традиционного типа являются наличие ситуативно-перспективных смысложизненных ориентаций, средней познавательной активности, а также минимальных показателей прогрессивных творческих тенденций и максимальных показателей потребительских тенденций. Не стремятся к самоизменениям.

Инверсированный тип. Общим для юношей и девушек инверсированного типа являются преобладание побуждений к комфорту, поддержанию жизнеобеспечения и общению (регрессивные тенденции в мотивационной сфере); негативное самоотношение, что свидетельст-

пуст о сильном когнитивном диссонансе, что в сочетании с высокой ригидностью Я может приводить к депрессивным состояниям.

Для девушек этого типа риск профессиональной и личностной деплантации выше не только в силу особенностей стиля жизни (эл эплопальной — у женщин и предметно-инструментальной — у муж пти), но и в силу большей подверженности изменчивым соц. члу нь и переотипам гендерных ролей, в том числе крайним, утриров. чну м пх вариантам. Возникает потенциально конфликтное трот, воречие мевслу ориентацией на традиционные декларативные эспе тъ мужестпечности и ориентацией на фемининную установк у р. чл изующуюся в построении переживаний и поведения. Это еще р за чод верждает и пополнительно аргументирует положение о нео чо, им, сти не только предотвращения феминизации юношей, но за зерушения психопогической маскулинизации девушек.

Аморфный тип. Общим для юнопом и вуршек этого типа являются преимущественно ситуативные смыс. Ожланенные ориентации, инправленные на решение конкретных мате риальных проблем, средняя познавательная активность (предн. ровень эмоционально-ценностного отношения), а также отсу ствие дифференцированности монивов. Испытуемые данной по групп и характеризуются нечеткостью маскулинных и фемининных нерг (ригидная типизация половых рошей). Склонны к защите собранного Я, проявляют тенденции к закрытости и ригидности, чтул ают своеобразный духовный «голод», разочарование в учебе, в жигни и в себе самом, не стремятся к самоизменениям. Прои ходы к... оы рассогласование мотивов деятельности, позникает даже келаны уйти из вуза, поменять специальность. Появление кризи к. так тент яний в сочетании с высокой ригидностью Я может приве дить к тепрессивным состояниям, что свидетельствует о необходи юс. ч рабогы психолога по снятию фрустрирующих состояний и зак рыте сти, развитию способности к восприятию нового и самоизмене. У Э.

ил являются перспективно-творческие смысложизненные ориентации, высокая познавательная активность (высокий уровень эмоционально-ценностного отношения), а также преобладание творческих созидательных тенденций в мотивах над тенденциями к потребительству. Они характеризуются совмещением маскулинных и фемининных черт, их соотношением в целостной системе половой идентичности,

обеспечивающим адаптационно-компенсаторные функтии. Тибкость полоролевой идентичности приводит к гибкости, адап ивност поведения [5, 6].

Полученные данные свидетельствуют, с одной тороны, э необходимости выработки оптимальных поведенчестих установок, побуждающих к исследованию взаимосвязи полорог вых таслаций на уровне установочного (реального) знания, опериру щегу понятиями маскулинности и фемининности как аддиги чыми, ч. может достигаться путем кропотливой просветительской расоли, непосредственным взаимодействием с молодежью в рамках или элоп тческого консультирования, с другой стороны, необходим с этать учисционально-ролевые ожидания студентов и учитывать чх и сверй практической деятельности как педагогам, так и психогогом, эк ботающим с юношеством.

(ИТЕРАТУРА

- 1. Бем C. Линз (генде) з. Трансформация взглядов на проблему неравенства полув. M., 2.04.
- 2. Гилме Д. Становление мужественности: Культурные концепты маскулин ости. М., 2005.
- 3. Кага ч. Р. Е. Половая идентичность у детей и подростков в норме и патол ги г. Д. с. доктора мед. наук. Л., 1991.
 - 4. Кле. на И.С. Психология гендерных отношений. СПб., 2004.
- 5. Сл. гланова Л.Г. Особенности дифференциации полоролевых стеротипо, у студенческой молодежи // Научные, социальные и культур ные проблемы студенческой молодежи. Ч. 2. Мн., 2001. С. 207—216.
- 6. Степанова Л.Г. Особенности дифференциации полоролевых стереотипов у юношей и девушек // Женщина. Образование. Демократия. Мн., 2002. С. 272–275.
- 7. Martin C., Halverson C. A schematic processing model of sex typing and stereotyping in children // Child. Develop. 1979. № 50. P. 364–371.